

民生无小事，枝叶总关情。淮南市政协注重发挥委员微建议作用——

聚焦群众急难愁盼

打造特色履职品牌

■ 本报通讯员 夏巨志 喻军

近年来，淮南市政协积极按照省政协加强信息化建设部署要求，借鉴省政协网上群众路线的成功做法，持续拓展网络协商议政渠道，为委员搭建微建议平台，将群众身边的“点滴小事”，当作委员心中的“头等大事”，常态化开展网络议政、全天候收集社情民意，“指尖直通车”点出一个个“金点子”，积微成著，助力解决人民群众急难愁盼问题，展现政协担当，彰显政协作为。

搭好“聚”的平台 打造全域建言格局

7月22日，《淮南日报》刊发了“主城区这几处逢雨必淹的‘老洼’不再积水”的报道，文中提及以往积水较为严重的西湖春天小区南门前道路已完成改造工程。这其中就有市政协委员微建议的助力。“山南新区和悦街武警支队门口以及西湖春天小区南门等路段地势低洼，排水不畅。”今年，刘斌委员微建议报送后，市住房和城乡建设局、淮南高新区高度重视，采取对低洼点排水不畅问题进行增加窨井篦、加大排水管管径、向南开挖排水渠、拆除下游拦水坝以及对排水管网进行清淤等5项提升改造措施，并经受住了夏季大雨的考验。

像这样取得成效的微建议例子还有很多。何友法委员反映“关于加强龙成奥韵小区附近工地施工管理的建议”后，淮南高新区城管大队赶到现场完成相关整改工作；李守卫委员反映的“关于维修民惠街与瓦埠湖路口红绿灯的建议”，市交警支队立即去现场查看并修复了路口信号灯，消除了安全隐患……

2018年以来，淮南市政协根据反映问题难易、涉及领域宽窄、时限要求急缓等情况，采用信息化手段，先后搭建了重点协商图文直播、委员履职考评、淮南政协书院、提案、社情民意信息等履职平台。同时，积极学习借鉴省政协“微建议”系统联动省级“12345政务服务热线”的经验做法，及时跟进谋划，实现畅通衔接。2022年7月29日，淮南市政协微建议平台正式上线，这也是省辖市政协中率先正式运行的委员履职平台，微建议的开通，进一步畅通了信息渠道、丰富了建言形式。

用好微建议 服务大民生

■ 喻军

习近平总书记强调：“人民政协要把不断满足人民对美好生活的需要、促进民生改善作为重要着力点，倾听群众呼声，反映群众愿望，抓住民生领域实际问题做好工作，协助党和政府增进人民福祉。”淮南市政协主动适应新时代发展需要，从参与基层社会治理入手，以知民情、解民忧、纾民怨、暖民心为着力点，用心办好微建议，取得了积极成效。

微建议是政协履职工作的创新平台。近年来，淮南市政协深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，积极落实省政协网上群众路线部署和做法，紧紧围绕党委、政府中心工作和群众关心关注的问题开展协商，在省辖市政协中率先正式运行微建议委员履职平台，形成了以调研报告、大会发言、提案、社情民意信息为龙头，以委员微建议常态化为补充的建言新格局。

民生无小事，枝叶总关情。企

求不调研不建言。尤其今年以来，按照《市政协大兴调查研究工作方案》要求，积极引导委员围绕市政协年度工作要点和群众急难愁盼问题进行调研，提出专业化、能转化、可操作性的建议，提倡委员充分利用文字+图片(视频)的方式现场说话。目前，委员已用152张(段)图片(视频)报送微建议，占微建议总数的近一半。

随着参与热情越来越高，委员为民履职情怀越来越浓，自去年开通“微建议”以来，一年的时间已报送相关建言300多条，平均一天一条，委员由“阶段委员”升级为“天天委员”，委员的主体作用进一步增强。

做好“联”的工作 助推建言落地结果

加强联动履职是政协履行职能的必答课题，是服务中心大局的现实需要，淮南市政协找准加强联动履职着力点，将一个个建议通过联动放大功效，实现1+1>2，助推建言更有效地落地结果。

围绕“新春访万企、助力解难题”“优环境、稳经济”“一改两为”“暖民心行动”等活动，对接省政协工作部署，市政协制定《委员“微建议”监督实施方案》，主动与省政协开展联动监督，动员全市63家委员工作室615名省、市、县(区)三级政协委员联合开展“微调研”“微协商”“微建议”，助力解决小区用水、公交线路优化、人行道路整修、公厕不足、小区排涝等一批群众关切的问题。

注重发挥微建议以小见大的特点，联动聚力。聚焦每年市政协“1+6+X”的协商格局开展微建议。去年，市政协围绕“推进文明创建”资政会，动员委员走街串巷，随拍随传，将20多条微建议和部门办理情况汇总，提交资政会调研组，助力重点协商课题取得较好成效。今年，将围绕持续优化营商环境开展市委书记领衔督办重点提案、推进人才强市战略工作先进个人，激发广大委员的履职热情。市政协将委员用“微建议”服务群众“大心愿”的特色做法编入委员学习培训参阅材料，收入《市政协协商成果转化典型案例选编》，通过典型案例树立鲜明的履职质量导向。

“情况摸得准、建议才能提得实。”调查研究是人民政协的“看家本领”，也是委员的基本功。对此，市政协要



日前，淮南市田家庵区田东街道东风社区政协委员工作室组织开展“送理论进基层——小板凳课堂 学习民法典”活动。周倩倩 摄

车时间、增设出租车停车泊位等十多项微建议，市政协民族宗教委员会结合这些微建议内容，通过实地调研，报送了《优化提升“便民停车行动”切实增强市民获得感》社情民意信息，获得市委主要领导批示，市住房和城乡建设局、市城市管理行政执法局、市建发集团积极行动，取得“调整居民区收费时段和包月价格，新增机动车停车位26918个、机关事业单位对外错时免费共享576个点位”等阶段性成果。为了让淮南牛肉汤更有味有位，整合委员报送的发展牛肉汤的微建议，形成《做好“淮南牛肉汤”营销推广打造靓丽“城市名片”》社情民意信息，得到市政府主要领导批示，要求市农业农村局在推进方案中吸纳，并在调度会上听取情况汇报。

“联动”不光要“联”，更重在“动”。为避免文来文往、以答复代替落实，市政协研究室和淮南市12345政务服务便民热线管理办公室主动作为，对办理答复不清晰、委员不满意的，共同重新交办、督办；对涉及面广、情况复杂的，从网上“走下来”，线上线下联动督办。2022年，田家庵区安成经开区委员工作室在“为企业优环境”微协商中发现，园区企业员工和周边新建小区居民出行不便，吴杰敏委员汇总后报送了微建议。随后，市政协同市交通、城管，以及田家庵区政协、区发改委和区公交公司等单位和部门，共同到现场勘察、协商，并达成共识。很快，公交车就开进了园区，实现一条微建议延伸了一条线路，方便了数千名员工和附近居民出行。今年7月26日，在淮南市政协微建议开通一周年之际，市政协研究室与淮南市12345政务服务便民热线管理办公室会商，谋划围绕前期委员线上提交的《“陈洞路立交桥加装隔音设备”的建议》《关于在我市实行1小时内免费换乘公交的建议》等微建议再次开展线下督办。



建言质量和水平。一天一建言，解决小事，助推大事，使委员更加深刻了解群众需要什么、有什么困难、怎样帮助解决，委员的荣誉感、责任感和使命感大为增强。

微建议是联系服务群众广泛凝聚共识的新载体，是政协践行全过程人民民主的新形式。通过微建议经常性为民建言，已成为广大淮南政协委员的日常工作习惯。微建议平台的运行，也给委员履职带来明显的变化：观察事物更细了，看问题更深了，提出建议更有针对性了，主体意识更强了，履职氛围更浓了。一年多的探索和实践，微建议已打造成为淮南市政协履职协商的特色品牌之一。



淮南市人民公园。周刚 摄

池州市政协

发挥社情民意“直通车”作用

“北有长白人参，南有九华黄精，作为一种药食两用的中药材，九华黄精在池州有着1500多年种植历史……”日前，在池州市政协社情民意信息办理跟踪问效集中视察活动的现场，市农业农村局负责同志说。

今年2月2日，一篇题为《关于做好“九华黄精”野生资源普查保护的建议》社情民意信息被送到党委政府领导案头，“乱采滥挖野生九华黄精资源现象严重，加强野生九华黄精资源保护刻不容缓。”“立即开展种质资源普查、加快种质资源基地建设、明确管理责任主体、制定九华黄精种植标准……”市政协围绕九华黄精发展问题精准建言。

市政府分管领导立即作出批示，要求相关部门认真谋划九华黄精产业发展重点。市农业农村局迅速跟进，充分吸取市政协建议，采取了一系列促进九华黄精资源保护和开发利用的举措。

这只是池州市政协发挥社情民意“直通车”作用，聚焦推动经济社会发展建言献策的一个缩影。今年截至6月，市政协围绕服务经济社会发展和民生保障报送社情民意信息20多篇，领导批示13件次，部门办理答复10件次。一条条社情民意，串起了服务民生和发展的“金点子”。

为确保社情民意信息建议落地见效，池州市政协还探索开展社情民意信息办理跟踪问效活动，每季度选择3件领导批示的社情民意信息，组织委员实地察看、上门座谈、深化调研，了解办理情况。政协委员与办理部门负责人现场面对面，真切地感受到意见变成部门推动相关工作的举措，极大地激发了委员的履职热情。

(池轩)

南陵县政协

“协商在村居”为民解难题

“为规划建好姑嫂石公园内的户外水池，我们积极开展了‘清晨协商’……”近日，在南陵县政协召开的“协商在村居”工作座谈会上，工山镇党委副书记、镇政协委员活动小组召集人分享了工作开展情况。

召集人所说的“清晨协商”，是去年该镇在规划建设户外便民水池前，住镇政协委员主动挑选清晨时段，与在外洗衣服的村民们谈心交流，听取他们的想法和意见，并与镇村干部、相关部门负责人、部分群众代表一起协商如何建好用好管好户外便民水池。

“协商达成共识后，我们就建成了这座高低依次排列的三格式水池，用的就是旁边千山水库的水，村民们洗衣洗菜很方便，大家都很满意。”谈起协商成果，召集人很是高兴。

工山镇政协委员活动小组的“清晨协商”，是南陵县政协全力推动政协委员有序参与基层协商，推动政协协商赋能界别群众渠道，推动问题在协商中解决、人心在协商中凝聚。

能基层治理的一个生动缩影。

2022年以来，南陵县政协指导各镇委员活动小组按照“确定协商议题一制定协商计划一深入调查研究一开展协商活动一落实协商成果一加强跟踪反馈”的“六步走”工作要求，因地制宜开展“协商在村居”活动，并根据不同协商议题邀请不同方面的代表参与，把会上“说”、实地“看”、现场“议”有机结合，增加问、答、辩等环节，推动资源要素充分共享、意见建议充分交流。

“协商在村居”活动开展至今，已进行各类协商52次，共有587人次参与，提出意见建议208条。

南陵县政协负责人表示，下一步工作重点将从推动“协商了什么”向“协商出了什么成果”转变，突出导向性、实效性，因地制宜、因事而异，在田间地头、广场庭院等场所灵活开展协商，拓宽委员联系服务界别群众渠道，推动问题在协商中解决、人心在协商中凝聚。

(孙晨)

太湖县政协

举办首个“委员活动日”

近日，太湖县政协举办首个“委员活动日”，16个乡镇和经济开发区委员联合工作室开展村级卫生室建设调研，江塘乡、城西乡委员联合工作室组织到企业调研，社科界、工青妇界别活动室组织开展关爱老兵走访慰问活动，北中镇委员联合工作室以“预防溺水、督导力行”组织委员开展防溺水民主监督活动……

设立“委员活动日”是太湖县政协强化委员责任担当的创新尝试。首个“委员活动日”在委员中引起强烈反响。委员们认为这样的集中履职活动很有必要，能有效激发履职“新活力”。“下一步县政协将指导‘两室’让履职方式活起来、让履职内容实起来，着力提升委员活动质效，实现委员履职从‘跟着走’到‘抢着干’，从‘要我履职’到‘我要履职’的深度转变。”县政协负责同志说。

业产业化发展调研，天华镇委员联合工作室开展流道治理调研，小池镇委员联合工作室开展村级卫生室建设调研，江塘乡、城西乡委员联合工作室组织到企业调研，社科界、工青妇界别活动室组织开展关爱老兵走访慰问活动，北中镇委员联合工作室以“预防溺水、督导力行”组织委员开展防溺水民主监督活动……

设立“委员活动日”是太湖县政协强化委员责任担当的创新尝试。首个“委员活动日”在委员中引起强烈反响。委员们认为这样的集中履职活动很有必要，能有效激发履职“新活力”。“下一步县政协将指导‘两室’让履职方式活起来、让履职内容实起来，着力提升委员活动质效，实现委员履职从‘跟着走’到‘抢着干’，从‘要我履职’到‘我要履职’的深度转变。”县政协负责同志说。

(查瑶)

肥东县政协

提案助力湿地公园建设

近日，在肥东县管湾国家湿地公园，绿草如茵，水鸟嬉戏，碧波荡漾，吸引了周边游客慕名而来。“管湾国家湿地公园创建的背后，离不开肥东县政协委员履职担当、善作善为。”管湾国家湿地公园运营负责人说。

管湾湿地公园位于肥东县北部，是江淮分水岭地区“河流—库塘—陂塘”复合型湿地生态系统典型代表，是全国首个以陂塘文化为主题的国家湿地公园，拥有全国最大的陂塘湿地群，独特的生产、生活和生态肌理保留了距今约1200年的陂塘湿地文化历史，具有较高的科学和美学价值。

2016年，在肥东县政协十届一次会议上，县政协委员吴华提出《关于启动管湾国家湿地公园创建工作》的提案，得到肥东县政府高度重视。

提案建议，要加快启动管湾国家湿地公园创建工作步伐，成立“管湾水库国家湿地公园”管理机构，专门从事湿地公园的规划、设计、项目实施等各项工作，高标准、高起点打造肥东中部的旅游风景区，助推肥东经济社会高质量发展。

县政协负责同志说：“整个湿地公园对维护管湾湿地及其周边生物多样性、保障江淮分水岭地区生态安全、完善环巢湖地区湿地保护有着重要作用。”

2017年8月，该提案被列为县政协重点督办提案。2018年6月，肥东县管湾国家湿地公园项目正式开工建设。在国家林业和草原局、省市县等林业主管部门指导下，经过为期6年的试点建设，管湾国家湿地公园在湿地生态修复、湿地保护与恢复、科研监测及科普宣教、合理利用与社区关系、基础设施建设等各个方面都取得了显著成效。2022年12月，经专家组现场考察评估后，安徽肥东管湾国家湿地公园试点建设通过国家级验收，正式成为国家湿地公园。

县政协负责同志说：“整个湿地公园对维护管湾湿地及其周边生物多样性、保障江淮分水岭地区生态安全、完善环巢湖地区湿地保护有着重要作用。”

(王锐)